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 SET-03                                                                                                           

केन्द्रीय विद्याऱय संगठनम,्पटना संभाग:                 
संकऱनात्मकं मूलयांकनम ्द्वितीय सत्रम{्2015-16} 

विषय- संस्कृतम ्

कक्षा-अष्टमी   

अिधि: 2:30 घंटा                                 पूर्ाांकााः  -60 

छात्रस्य नाम ................................ अनुक्रमांक: ........................ 
खण्ड: ..........................         दिनांक: .............................. 
 
 

                                     ननयीऺकस्म ह्सस्ताऺयभ ् 

केवरं ऩयीऺकस्म  कृते –  

 खण्ड – क       खण्ड – ख       खण्ड – ग     खण्ड – घ       मोग:  
     

  06        +    10      +      20    +     24      =       60  
 
                                                ऩयीऺकस्म ह्सस्ताऺयभ ्

साभान्म ननदेशा:  

(क) अस्स्भन ्प्रश्न ऩत्र ेचत्वाय: खण्डा: सस्न्त।  

खण्ड – क                       अऩठित – अवफोधनभ ्               06   

खण्ड – ख                        यचनात्भक- कामयभ ्                 10  

खण्ड – ग                        अनुप्रमुक्त -व्माकयणभ ्                20  

खण्ड – घ                         ऩठित -अवफोधनभ ्                24  

(ख) सभस्ता: प्रश्ना: अननवामाय: सस्न्त।  

(ग) प्रनतखण्डभ ्उत्तयाणण अस्माभ ्उत्तय ऩसु्स्तकामां एव रेखनीमानन।  

(घ) अन्मत्र कुत्रापऩ लरणखतभे्म: उत्तयेभ्म:  अकंा: न प्रदास्मन्त े।  
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खण्ड - क (अपदठत अिबोिनम)्  06  अंका:  

1. अधोलरणखतभ ्अनुच्छेदं ऩठित्वा प्रश्नानाभ ्उत्तयाणण प्रदत्त ननदेशानुसायेण लरखत  -  

 

आसीत ् नभयदा तीये एक: पवशार: वृऺ :। तत्र स्वननलभयतषे ु नीडषे ु फहवो खग़ा: वसस्न्त स्भ। एकदा 
भहती वसृ्टि: अबवत।् शीतने कम्ऩभान: कस्श्चत वानय: तत्र आगच्छत।् शीतने कम्ऩभान ंवानयं दृट्वा  

खगा: अवदन ् – बो वानय ! हस्ताभ्मां ऩादाभ्मां सठहत: त्व ं भानवेन सदृश: अलस। शीतने कटिभ ्
अनबुवलस। तत ् गहृस्म ननभायणं कथं न कयोपष ? एतत श्रुत्वा वानय: कु्रद्ध: अबवत।् स्वभनलस 
अचचन्तमत ्‘अहो एत ेऺुद्रा: खगा: भाभ ्उऩहसस्न्त ननन्दस्न्त च।  

एव ं पवचामय कु्रद्ध: वानय: वृऺ भ ् आयोहत।् खगानां नीडानन च बपुव अऩातमत।् नीड:ै सह खगानां 
अण्डानन अपऩ नटिानन।  

अत: सत्मभ ्एव उक्तभ ् -  

‘‘ उऩदेशो ठह भखूायणां प्रकोऩाम न शान्तमे।’’  

(क) एक ऩदेन उत्तयत                                            ½X2=1  
(i) एक: पवशार: वृऺ : कुत्र आसीत ्?    

    

उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
          

......................................................................................................................... 
(ii) नीडषे ु के वसस्न्त स्भ ?  

 

उत्तयभ:्- ........................................................................................................................ 
 

...................................................................................................................... 
(ख)  ऩणूयवाक्मेन उत्तयत : -                                                     2X2=4  
(i) कु्रद्ध: वानय: ककभ ्अचचन्तमत ्?  

 

उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
  

    ........................................................................................................................ 
(ii) केषां कृत ेउऩदेश: प्रकोऩाम बवनत ?  

 

उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
  

...................................................................................................................... 
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(ग) मथाननदेश ंउत्तयत  :                                                 ½X2=1 

(i) ‘ वसस्न्त स्भ ’ इनत कक्रमा ऩदस्म कतृय ऩदं ककभ ्?  

 

उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
 

 ...................................................................................................................... 
 

(ii) वषाय कृत ेऩमायम ऩदं लरखत  -  

 

उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
  

      ...................................................................................................................... 
 
 
 

खण्ड –ख (रचानात्मक -काययम)् 10  अंका:  

2. अधोलरणखतभ ्वातायराऩं भंजूषामा् सहामतमा ऩूयमन्तु -                 1X4=4 

 

याघव: - याजेश ! अद्म त्वभ ्कुत्र गच्छलस ?  

याजेश: - ........................................................................................................................  

याघव: - द्पवतीमशननवासये अवकाशठदवसे ककभथ ंपवद्मारम ंगच्छलस ?  

याजेश: - ....................................................................................................................... 
याघव: - ककभ ्सवे छात्रा: पवद्मारम ंगलभटमस्न्त ?  

याजेश: - ....................................................................................................................... 
याघव: - अद्म पवद्मारमे ककभ ्बपवटमनत ?  

याजेश: - ....................................................................................................................... 
 

मंजूषा 
(i) अहभ ्अद्म पवद्मारम ंगच्छालभ।  

(ii) अद्म पवद्मारमे श्रोक ऩाि प्रनतमोचगता बपवटमनत।  

(iii) अद्म पवद्मारमे ससं्कृतसाप्ताठहक ठदवस: वतयत।े  

(iv) आभ ्सवे छात्रा: लशक्षऺका: च पवद्मारम ंआगलभटमस्न्त।  

 

3. मंजूषायां प्रित्तै: शब्िै: प्रित्तस्य धचत्रस्य िर्यनं त्रत्रषु संस्कृत िाक्येषु कुरुत।् 2X3=6 
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मंजूषा 
 

ऩवयता: , समूोदम: , गहेृ , जरे , भत्स्मौ , वृऺ ौ , ऩटुऩाणण , तयत: , वातावयणं ,यपवककयणा: ,एतत ्

 

 

(क) ....................................................................................................................... 
 

(ख) ........................................................................................................................ 
 

(ग) .......................................................................................................................... 
 

खण्ड – ग (अनपु्रयकु्त व्याकरर्म)् 20  अंका:  
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4. अधोलरणखतषे ुवाक्मेष ुरयक्तस्थानानन पवकल्ऩेभ्म: शब्देभ्म: उचचतां पवबस्क्त ंसमंोज्म तत्ऩदै: 
ऩयूमत –                                                          1X4=4 

(क) ता: सवाय: .......................... सस्न्त।  

(i) भाता          (ii)  भातय:              (iii) भातयौ                 (iv) भातयभ ् 

(ख) ........................... ऩत्राणण सस्न्त।  

(i) एतत ्           (ii)  एत े               (iii) एतानन                 (iv) एतने 

(ग) तत्र ................. क्रीडस्न्त।  

(i) फारक:           (ii) फारकौ             (iii)फारकान ्              (iv)फारका: 
(घ) उद्माने..................... पवकसस्न्त| 

(i) ऩटुऩे            (ii)ऩटुऩाणण              (iii)ऩटुऩभ ्                 (iv) ऩटुऩेष ु  

5. अधोलरणखतषे ुवाक्मेष ुउचचतानन धातरुुऩाणण पवकल्ऩेभ्म: लरखत।              1X4=4 

(क) फालरका: भोदकानन .........................।  

(i) खादलस         (ii) खादस्न्त               (iii) खादनत               (iv) खादालभ  

(ख) स: फारक: पवद्मारम ंगन्तभु ्.........................।  

 (i) इच्छलस         (ii) इच्छस्न्त              (iii) इच्छनत               (iv) इच्छत:  

    (ग) वमभ ्श्व: चरचचत्र ंद्र्षटिुभ ्....................।  

        (i) एपषटमालभ       (ii) एपषटमनत             (iii) एपषटमाभ:            (iv) एपषटमत:  

    (घ) स: यपववासये परानन ........................।  

        (i) अखादत ्         (ii) अखादताभ ्          (iii) अखादन ्             (iv) अखाद:  

   6. अधोलरणखतभे्म: पवकल्ऩेभ्म: सस्न्धं चचत्वा लरखत –                   1X4=4 

    (क) ऩय + उऩकाय: सवयदा कयणीम:।  
         (i) ऩयोऩकाय:       (ii) ऩयोऩकायाभ ्          (iii) ऩयोऩकायौ           (iv) ऩयोऩकाया:  

    (ख) तत्र एक: ग ै+ अक: गामनत।  

         (i) गामका:           (ii) गमैक:     (iii) गामक:            (iv) गामकान ् 

     (ग) आश्रभे भनुन + ईश्वय: ननवसनत।  

                   (i)  भनुनश्वय:         (ii) भनुनश्वया:       (iii) भनुनश्वयान ्      (iv)  भनुीश्वय:  

     (घ) अद्म वधू + आगभनभ ्बपवटमनत।  

        (i)  वध्वागभनभ ्       (ii) वधुवागभनभ ्   (iii) वध्वेगभनभ ्    (iv)  वध्वागननभ ् 

    7. अधोलरखानन वाक्मानन सशंोधमत/तषे ुयेखांककत ऩदानन सशंोधमत            1X4=4 
   (क) वम ंश्व: न ऩठिटमाव: ।  

       (i)  ऩठिटमालभ       (ii) ऩठिटमाभ:        (iii) ऩठिटमनत          (iv)  ऩठिटमस्न्त  

    (ख) अश्वा: तीव्र ंधावनत।  

        (i)  धावस्न्त         (ii) धावनत          (iii) धावत:            (iv)  धावलस  

    (ग) ऩत्राणण वृऺ ात ्ऩतनत।  
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        (i)  ऩत्रभ ्           (ii) ऩत्र े            (iii) ऩत्रणे             (iv)  ऩत्रात ् 

     (घ) स: फारका: अस्स्त।  

        (i)  फारक:           (ii) फारकभ ्        (iii) फारकेन           (iv)  फारकौ  

         8. धात ु+ क्त्वा/ तभुनु ्प्रत्मममोगेन ननलभयतभ ्उचचत ऩदं चचत्वा लरखत -    1X4=4 
     (क) फारक: दगु्धं (ऩा+तभुनु)् क्रन्दनत ।  

        (i)  ऩातभु ्         (ii) ऩातभुनु ्        (iii) पऩबफतभु ्       (iv)  ऩीतभु ् 

     (ख) स: ऩठितभु ्(.....................+.................. ) पवद्मारम ंगच्छनत ।  

       (i)  ऩठि + तभुनु ्    (ii) ऩठ् + तभुनु ्    (iii) ऩठि + तभु ्     (iv)  ऩि + तभुनु ् 

     (ग) त्वभ ्श्रोकं श्रुत्वा गच्छलस ।  

        (i)  श्रू + त्वा       (ii) श्रु + क्त्वा    (iii) श्रु + कतवा       (iv)  श्रू + क्त्वा  

     (घ) अहं पर ंखाठदत्वा ऩिालभ ।  

        (i)  खाद् + क्त्वा    (ii) खाठद + त्वा   (iii) खाठद +क्त्वा      (iv)  खाठद + कत्वा  

खण्ड – घ  (पदठत अित्रबिनम)् 24   अंका: 
            9. अधोलरणखतं ऩद्मांश ऩठित्वा प्रश्नानाभ ्उत्तयाणण लरखत  -               4                                         

     बोजनांत ेच ककं ऩेमभ ्?  

     जमन्त: कस्म व ैसतु: ? 

     कथं पवटणुऩदं प्रोक्तभ ्?  

     तक्र शक्रस्म दरुयब ?   

        (1)  एकऩदेन उत्तयत                                              ½X2=1 

      (क) पवटणुऩदं कथ ंप्रोक्तभ ्?  

उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
 ...................................................................................................................... 

         

 (ख) जमन्त: कस्म सतु: ? 

उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
 ...................................................................................................................... 

       (2)  ऩणूय वाक्मेन उत्तयत   -                                               2  

        बोजनान्त ेककं ऩेमभ ्ऩथ्मकयं बवनत ?  

उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
 ...................................................................................................................... 

        

(3) ननदेशानसुायं लरखत  -                                              ½X2=1 

(क)  ‘ सरुबभ ्’ इत्मस्म ऩदस्म पवरोभ ऩदं ककभ ्?  

  उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
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(ख)  ‘ इंद्रस्म ‘ इत्मथे ऩमायमऩदं लरखत –  

  उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
  10. अधोलरणखत ंना्मांश ंऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तयत -                                   4 

      ऩयलभन्दय ्– अये ! उऩवनस्म द्वाये एव प्रास्स्िक स्मतूकानन क्षऺप्तानन इतस्तत् पवकीणायनन।  

      कचनाय ् -  जना: प्रभादं कुवयस्न्त । प्रास्स्िक ऩु् केष ुखाद्मवस्तनून गहृीत्वा बऺमस्न्त ऩयं तानन  

                ऩिुकानन भागे मत्र कुत्रापऩ क्षऺऩस्न्त।        

      (1)  एकऩदेन उत्तयत                                                      ½X2=1 

      (क) प्रास्स्िक ऩु् केष ुजना: कानन बक्ष्मस्न्त ?  

उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
 ...................................................................................................................... 

(ख) के प्रभादं कुवयस्न्त ?  

    उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
 ...................................................................................................................... 

       (2)  ऩणूयवाक्मेन उत्तयत -                                                    2  

           उऩवनस्म द्वाये कानन क्षऺप्तानन पवकीणायनन सस्न्त ?  

    उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
           ...................................................................................................................... 
       (3) ननदेशानसुायं लरखत  -                                            १/2 X2=1 
      (क) ‘खादस्न्त ‘ इत्मत्र ककं कक्रमाऩदं प्रमकु्त ं?    

  उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
           ...................................................................................................................... 
       (ख) क्षऺऩस्न्त इत्मस्म कत्तयऩदं ककभ ्अस्स्त ?  

उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
       ............................................................................................................................  

    11. अधोलरणखतषे ुश्रोकेष ुभञ्जूषामा् सहामतमा रयक्तस्थनानन ऩयूम त                   
1X4=4 
       

नगाचधयाज:  , तोमननचध  , देवतात्भा  , भानदण्ड: 

 

 

       अस्त्मतु्तयस्मां ठदलश...................................... ठहभारमो नाभ.................................  ।   
        ऩवूायऩयौ.................................वगाह्सम स्स्थत: ऩचृथव्मा इव...............................भञ्जूषा॥   

 

      12. अधोयेखांतभे्म: ऩदेभ्म: प्रश्नननभायणं कुरुत -                                1X4=4 
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        (क) ठहभारम: उत्तयस्मां ठदलश वतयत।े     

उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
       ............................................................................................................................  

        (ख) ऩचृथव्मा: भानदण्ड: ठहभारम: अस्स्त ?  

उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
       ............................................................................................................................  

        (ग) कुभायसबंव भहाकाव्म ंकालरदासेन पवयचचतभ।्   

उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
            ................................................................................................................... 
        (घ) अस्स्भन ्ऩािे कपव: ठहभारमस्म वणयन ंकयोनत।   

उत्तयभ:्-  ........................................................................................................................ 
       ............................................................................................................................ 
    13. घिनाक्रभानसुायभ ्अधोलरणखतानन वाक्मानन ऩनु: रेखनीमानन -              1/2 ½X8=4  
       (i)  आमयबिस्म पवयोध:अबवत।् 
        (ii) 476 तभे णखस्ताब्दे आमयबि: जन्भ रब्धवान।् 

        (iii) तने आमयबिीमभ ्इनत ग्रथ: प्रणीत:।  

        (iv)  अस्भाकं प्रथभोऩग्र्हस्म नाभ आमयबि इनत कृतभ।्         

        (v)  ऩािलरऩतु्र ेआमयबिस्म वेधशारा आसीत।्  

        (vi)  गणणत ऩद्धतमा तने ग्रहणस्म वऻैाननकं कायणं उऩाठदशत।्  

        (vii)  तस्म कभयबलूभ: ऩािलरऩतु्रभेेव आसीत।्  

        (viii)  तस्म लसद्धान्ता: उऩेक्षऺता:।  

उत्तयभ:्- (i) ………………………………………………………………………………………………………………..  

          ..........................................................................................................   

        (ii) .......................................................................................................... 
           ..........................................................................................................  

        (iii)..............................................................................................................  

           ..........................................................................................................  

 

        (iv)  ………………………………………………………………………………………………………………..  

          ..........................................................................................................   

         

        (v)  ………………………………………………………………………………………………………………..  

          ..........................................................................................................   

 

        (vi)  ………………………………………………………………………………………………………………..  
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          ..........................................................................................................   

 

        (vii)  ………………………………………………………………………………………………………………..  

          ..........................................................................................................   

 

        (viii)  ………………………………………………………………………………………………………………..  

          ..........................................................................................................   

 

   14. अधोलरणखतानां ऩदानां पवरोभऩदानन लरखत -                     1/2X8=4  
       (i)  आदानभ ्..........................................  
        (ii) ऩयक्रीमभ.्...........................................  

        (iii)पवषभता ..............................................  

        (iv)  उदम:................................................. 
        (v)  अचर: ................................................ 
        (vi)  उऩरय .............................................. 
        (vii)  स्स्थय: ............................................  

        (viii)  अधंकाय:.............................................  

 
 
                                             
 

                                          ************************** 
 

 


